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RESUMEN EJECUTIVO 

 

Esta investigación se desarrolló con los empresarios afiliadas a la Cámara de Comercio 

de Ambato, en la provincia de Tungurahua dicha investigación se basó en el PULSO 

DEL COMERCIO POST COVID DE LA CIUDAD DE AMBATO con la finalidad 

de realizar un mapeo de empresas. 

El objetivo de esta investigación es diseñar un mapeo estratégico de las empresas de 

la cámara de comercio de Ambato con fin de identificar los factores que afectaron a 

las empresas por medio del mapeo. 

La metodología utilizada tuvo un enfoque cuantitativo, con un alcance explicativo para 

la realización de un mapeo mediante la actividad económica, tamaño de empresa, 

política y comparar la percepción del antes y después.  El estudio fue transversal y de 

tipo descriptivo además se usó una modalidad bibliográfica para profundizar 

conceptos también se aplicó la investigación de campo para la obtención de datos que 

aportaron a la investigación, adicional se incorporó la encuesta que fue aplicada a 173 

empresarios afiliados a la Cámara de Comercio de Ambato, para verificar la fiabilidad 

del instrumento se procedió con el cálculo de Alfa de Cronbach cuyo valor fue de 

0.819. 

Como conclusión hemos podido identificar que al momento de realizar el mapeo de 

empresas existen ganancias mínimas, deudas y empleados por debajo de lo 

establecido, pero a pesar de esta dificultad han sobrellevado la crisis sanitaria y 

económica que se suscitó esto lo hemos podido identificar por medio del mapeo, dicho 

análisis es cambiante dado que la realidad a medida que pasa el tiempo cambia y se 

puede modificar a medida que el problema se haya cambiado con el pasar del tiempo. 

 

PALABRAS CLAVES: INVESTIGACIÓN, MAPEO, DIAGNÓSTICO,  DISEÑO, 

EMPRESA. 

 

 

 



 

xiv 
 

ABSTRACT 

 

This research was developed with the businessmen affiliated to the Chamber of 

Commerce of Ambato, in the province of Tungurahua, this research was based on the 

PULSE OF THE POST COVID COMMERCE OF THE CITY OF AMBATO with 

the purpose of making a mapping of companies. 

The objective of this research is to design a strategic mapping of the companies of the 

chamber of commerce of Ambato in order to identify the factors that affected the 

companies through the mapping. 

The methodology used had a quantitative approach, with an explanatory scope for the 

realization of a mapping through economic activity, company size, policy and compare 

the perception of before and after.  The study was transversal and descriptive in nature, 

in addition, a bibliographic approach was used to deepen concepts, field research was 

also applied to obtain data that contributed to the research, a survey was also 

incorporated, which was applied to 173 businessmen affiliated to the Ambato Chamber 

of Commerce, to verify the reliability of the instrument we proceeded with the 

calculation of Cronbach's Alpha, whose value was 0.819. 

In conclusion, we have been able to identify that at the time of mapping the companies, 

there are minimal profits, debts and employees below what was established, but despite 

this difficulty, they have been able to cope with the health and economic crisis that 

arose, which we have been able to identify through the mapping. This analysis is 

changeable since the reality changes as time goes by and can be modified as the 

problem has changed over time. 

 

KEYWORDS: MAPPING, DIAGNOSIS, RESEARCH, DESIGN, COMPANY. 



 

 

CAPÍTULO I 

MARCO TEÓRICO 

 

1.1 Antecedentes Investigativos 

 

 

Desde la perspectiva de investigación realizada por los autores Cañizares et al. 

(2020) quienes se refieren al tema: Hacia el escalamiento de soluciones ágiles en 

grandes empresas de software: un mapeo sistemático. El objetivo de este artículo 

presenta un mapeo sistemático que analiza el estado del arte en esta área 

de investigación para identificar y definir las características esenciales en las empresas. 

La metodología utilizada fue un protocolo de seguimiento para mapear 

sistemáticamente las empresas, formulando un conjunto de preguntas de investigación 

y crear estrategias de búsqueda apropiadas para las cuatro bases de datos. A 

continuación, se seleccionaron los artículos primarios de acuerdo con los criterios de 

inclusión y exclusión especificados y en función de los resultados se abordaron las 

preguntas de investigación y se clasificaron y caracterización los resultados y finalmente 

se discuten los resultados y se extraen. 

Se puede destacar la investigación realizada por Espinosa et al. (2020) sobre 

Gobierno Corporativo en las Asociaciones: Un mapeo sistemático. El propósito de 

estudio del mapeo sistemático fue proporcionar una visión general de la investigación 

actual del gobierno corporativo y las direcciones futuras de investigación sobre este 

tema en las organizaciones empresariales. 

La metodología utilizada en la investigación fue el mapeo sistemático de 

negocios para la identificación del mapeo se realizó las evaluaciones de los temas 

investigados con relación a empresas, la frecuencia de publicación en el tiempo, la 

ubicación de las publicaciones y el proceso de investigación de mapeo. 

Desde la perspectiva de Acosta (2019) en su investigación sobre mapeo de 

grupos de interés desde el enfoque de comunicación corporativa y función social tuvo 

como objetivo mapear los grupos de interés de la Corporación Sedapal para optimizar 

la comunicación empresarial y la responsabilidad social, ya que estos aspectos son 



 

 

relevantes en la planificación estratégica de cualquier empresa u organización. 

Más importante aún, se considera que la comprensión de la gestión de los grupos de 

interés en una organización puede complementar herramientas de gestión como la 

responsabilidad social, contribuyendo así a un valor compartido encaminado a 

lograr la sostenibilidad y mejorar la imagen y reputación de la empresa. 

En la investigación de los autores Bedoya et al. (2022)  el presente estudio se 

presenta a partir de un caso simple en una pequeña empresa innovadora del sector de la 

salud, el objetivo es mapear los recursos y capacidades en forma de seis vectores de 

innovación en sistemas de gestión e innovación. 

Los métodos de recopilación de datos se desarrollaron utilizando 

herramientas de mapeo que miden el nivel de madurez y determinan el perfil 

tecnológico de la empresa. Los resultados obtenidos muestran que el desarrollo de 

recursos y capacidades tiene un impacto significativo en la implementación de 

sistemas de gestión de la innovación. Finalmente, los resultados brindan nuevas ideas 

para la incorporación rutinas en las actividades de innovación para fortalecer la 

innovación y la creación de valor en las organizaciones. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1.2 Objetivos 

 

1.2.1 Objetivo General 

 

Diseñar un mapeo de las empresas de la Cámara de Comercio de Ambato. 

1.2.2. Objetivos Específicos 

 

• Fundamentar teórica y científicamente el mapeo de empresas. 

• Determinar el número de empresas de la Cámara de Comercio de Ambato que 

se encuentran ubicados en la provincia de Tungurahua.  

• Establecer cuáles son los factores que inciden en el comportamiento de las 

microempresas para el diseño del mapeo. 

 

1.3 Problema de Investigación 

 

En el presente trabajo de investigación se identifica el desconocimiento y ausencia del 

mapeo de empresas por parte de los afiliados a la Cámara de comercio de Ambato ya 

que esta herramienta nos permite visualizar una radiografía de la realidad en que se 

encuentra un sector en específico, el mapeo es escasamente utilizado en una 

investigación causando perjuicios en el sector por la inexistencia de un análisis de la 

realidad social o territorial actualizada ya que su propósito es representar gráficamente 

las relaciones sociales que están presentes en un momento determinado, es necesario 

asumir que el mapeo realizado en un determinado tiempo es válido pero necesario 

actualizarlo con frecuencia. Dicha herramienta también es de gran beneficio puesto que 

nos ayuda a la toma decisiones. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1.4 Justificación 

 

Con el presente estudio se pretende investigar el mapeo estratégico de las empresas y su 

impacto en el entorno empresarial durante y después de la pandemia del Covid-19 ya 

que se identificará el desarrollo de las actividades empresariales durante este periodo. 

Según Joe et al. (2016) el mapeo estratégico se ha convertido en una herramienta 

popular para la demarcación de protección de territorios y tierras tradiciones durante las 

últimas décadas. Sin embargo, estos enfoques también están sujetos a un análisis crítico 

para esclarecer su impacto potencial en los procesos de cambio social y las relaciones 

de poder desiguales entre las comunidades y las limitaciones de representación en las 

perspectivas tradicionales sobre el tiempo y espacio. 

Este estudio muestra la importancia del mapeo estratégico y su relación con el 

crecimiento económico, productivo y eficiente de la organización permitirá el análisis 

de la distribución, la inversión y los costos de producción. 

Como interpreta Rivera (2017) “El mapeo estratégico nos da una visión de la 

relación entre objetivos y muestra gráficamente como los objetivos de crecimiento 

impulsan los objetivos del proceso que a su vez impulsan a los empresarios quienes a 

su vez hacen lo mismo desde la perspectiva del negocio (pág. 30)”. 

Un mapeo describe como una organización crea valor en función de temas estratégicos 

como el crecimiento o la productividad, brindan a las empresas la oportunidad de contar 

con visión estratégica a los empleados y otras partes interesadas por lo tanto aumentan 

el compromiso/ participación en el proceso estratégico  

Esta investigación analizara el mapeo estratégico de las empresas de la Cámara de 

Comercio de Ambato, lo cual involucra a las empresas que son afiliadas a la Cámara de 

Comercio con los cantones pertenecientes a Ambato, Pillaro, Pelileo, Patate y Baños 

con la finalidad de definir las estrategias empresariales que adoptaron durante y después 

de la pandemia del Covid-19 para indagar y descubrir como actuaron cada uno de los 

cantones. 

 

Este estudio se centra dentro del sector empresario de la Cámara de Comercio de 

Ambato debido a que pertenece al sector con mayor importancia económica para las 



 

 

empresas pequeñas y grandes ya que ayuda a generar más plazas de empleo, siendo un 

eje importante para el crecimiento económico del provincia de Tungurahua, por lo que 

se analizara los datos obtenidos en el mes de diciembre 2022 a 173 empresas 

determinando el mapeo estratégico de empresas puesto que, se pretende analizar de 

manera geográfica la situación de las empresas, por medio del uso de información 

oportuna para cumplir las metas establecidas. 

 

1.5 Marco Teórico 

 

La primera parte del proyecto de investigación requiere una revisión de la teoría 

relevante del mapeo de empresas, comenzando con lo siguiente: 

1.5.1 Mapeo 

 

Como expresa Tapella (2016) el mapeo es conocido como mapa social o socio 

gramas, el mapeo implica el uso de esquemas para representar la realidad social 

en la que vivimos, comprenderla en su extensión más compleja posible e implantar 

estrategias de cambio para la realidad así comprendida no solo radica en obtener un 

listado de posibles actores de un territorio, sino conocer sus acciones y los objetivos del 

por qué están en el territorio y sus perspectivas en un futuro inmediato. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Figura 1 Mapeo de empresas de la provincia de Tungurahua 

 

 

Nota: la imagen representa el mapeo en una radiografía financiera nos manifiesta 

Oyaque (2020) 

Según García (2020) se le conoce como mapeo al análisis que se lleva a cabo a 

través de técnicas, este debe ejecutarse cuantificando las acciones que lo conforman 

como puede ser; cantidades, tiempos, costos, distancia recorrida, cantidad de personal 

utilizado, etc.  

 

1.5.2 Beneficios del mapeo  

 

De acuerdo con Córdoba (2017) el mapeo tiene como beneficio definir todas 

las actividades e identificar actividades esenciales y no esenciales para garantizar la 

simplificación y racionalización de recursos, se ha realizado en las empresas durante 

muchos años y se basa en la investigación de tiempos y 

movimientos, el análisis organizacional y la búsqueda de mejoras organizacionales 

comerciales. 

 

 



 

 

Figura 2 Beneficios del Mapeo 

 

Nota: la imagen representa los beneficios del mapeo según García (2020, pág. 6) 

 

1.5.3 Alcance del mapeo 

 

Como indica Calvo (2017)  el alcance se centra en averiguar la realidad social 

en la que se desarrollara la intervención, comprender su complejidad y desarrollar 

estrategias de intervención que incluyan más elementos que el sentido común o la 

opinión de informantes calificados, es por ello que el uso del mapeo se considera una 

herramienta fundamental en el desarrollo e implementación de cualquier proyecto así 

como la negociación de un plan de acción a seguir. 

Lo cual el autor nos indica que el mapeo tiene como propósito representar 

gráficamente las relaciones sociales existentes en un momento dado para cambiar la 

situación en la que se encuentran las empresas, y brindar una perspectiva 

de investigación sobre lo que está sucediendo ahora y donde los involucrados pueden 

decidir lo que deben hacer y preparar recomendaciones de acción. 

 

 

 



 

 

1.5.4 El mapeo como Herramienta  

 

Según Wright (2018) nos indica que es una herramienta metodológica 

estructural que proporciona un acceso rápido a ciertas relaciones sociales en una área 

determinada es por ello que también es una síntesis de realidad de cómo se encuentran 

las empresas es importante reconocer algunas limitaciones que posee. 

Es por ello que el autor nos manifiesta que es una radiográfica superficial de la 

realidad que poseen las empresas en determinados aspectos. 

 1.5.5 Tipos de mapeo 

 

Como señala Acosta (2021) un mapeo es una descripción detallada de un mapa 

de conjunto de elementos de un tipo o clase con una distribución espacial o geográfica 

definida que es útil para entender que ofrecen oportunidades laborales a las personas. 

1.5.5.1 Mapeo General  

 

Como señala Álamo (2017) se caracteriza por una amplia cobertura de todos los 

procesos de la empresa sin estar sintetizados en un solo proceso, por lo que la 

investigación no es tan clara. 

✓ Sectores: Político, técnico, económico, social, medios de comunicación. 

✓ Niveles jurisdiccionales: nacional, provincial, regional, local.  

✓ Relaciones: entrelazando actores de diferentes sectores/niveles: confianza o 

colaboración; tensión/conflicto, intermitencia, ausencia de relación, influencia 

sobre.  

✓ Nivel de poder: decisión formal, capacidad de influencia sobre los tomadores 

de decisión, capacidad de veto/bloqueo de decisiones. 

1.5.5.2 Mapeo Proceso 

 

Se fundamenta en cada localidad involucrada que integra las siguientes variables: 

✓ Sectores: Político, técnico, económico, social, medios de comunicación. 



 

 

✓ Relaciones: entrelazando actores de diferentes sectores/niveles: confianza o 

colaboración; tensión/conflicto, intermitencia, ausencia de relación, influencia 

sobre.   

✓ Nivel de poder: En este caso, podemos caracterizarlo como alto, medio y bajo.  

✓ Posicionamiento: Se ha acentuado en proyectos de similares características o 

pronunciarse a favor o en contra fuerte, medio, débil. 

 1.5.6 Proceso estratégico 

 

Según Álamo (2017) la planificación estratégica es el paso que procede a la 

incorporación de los resultados de una evaluación formal del entorno de la organización 

en la formulación de estrategias y planes de acción y es necesario cuanto más inciertos 

y turbulentos sean los cambios que suceden fuera de las fronteras de la organización. 

 Dentro del proceso estratégico utilizando el mapeo se debe realizar la toma 

decisiones para procesar y analizar información oportuna dentro y fuera de la misma, 

para ejecutar no solo la evaluación actual de las empresas, sino también su posible 

posición competitiva, para poder pronosticar y decidir acerca de la dirección que tendrá 

la misma en el mediano y largo plazo. 

1.5.7 Actor social 

 

Como señala Pérez (2016) los actores sociales suelen ser personas, grupos u 

organizaciones que poseen interés en un proyecto o programa, es decir un actor social 

es alguien que tiene algo que ganar o perder a partir de los resultados de una explícita 

intervención o la acción de otros actores es por ello que en las empresas que se ejecutara 

el mapeo a los empresarios para así poder identificar como se encuentran las empresas 

que pertenecen a la Cámara de Comercio de Ambato. 

Desde el punto de vista Silva (2017) los actores sociales son personas o grupos 

de personas que impulsan estrategias de cambio y transformación social que 

corresponde a los intereses de la población para la que representan valores, es decir son 

grupos de acción social que velan por los intereses determinados de grupos de población 

y trabajan para que sus necesidades sean satisfechas. 

 



 

 

1.5.8 Actor social- emprendedores y empresarios  

 

De acuerdo Tapia et al.  (2017)  son personas jurídicas y que velan por sus 

propios intereses económicos, pero al mismo tiempo brindan empleo y oportunidades 

de crecimiento a la gente, ambos deben seguir caminos similares para lograr su objetivo 

final hacer que sus empresas sean rentables y exitosas en el mercado. Pero a pesar de la 

similitud entre los dos, también hay factores que los diferencian. 

Es por ello que la investigación fue realizado a los empresarios que pertenecen 

a la cámara de comercio de Ambato para un análisis empresarial mediante el mapeo 

estratégico. 

1.5.9 Actividad económica  

 

Como lo señala el Instituto Nacional de Estadística e Informática en el Perú 

- INEI (2019) la actividad económica es el proceso de satisfacer las 

necesidades sociales mediante la compra de bienes y servicios, creando riqueza a través 

de la extracción, transformación y comercialización. 

Según Zamora (2018, pág. 15) En el Ecuador la principal actividad económica 

es el emprendimiento ya que suelen identificarse como PYMES que son los principales 

motores de la economía del país que generan empleos a largo y corto tiempo y 

contribuye al producto interno bruto y a su vez son capaces de adaptarse a cualquier 

entorno. 

Sin embargo, es importante resaltar que Ecuador es uno de los muchos países 

afectados por la pandemia del COVID-19 lo que ha resultado en una falta de oferta y 

demanda de bienes y servicios de importancia ambiental. El resultado ha sido el 

nacimiento de nuevos negocios y la adaptación de los existentes para atender la demanda 

y reactivar la economía del país es por ello que identificamos las empresas mediante el 

mapeo. 

1.5.10 Sectores económicos  

 

Como señala Reyes (2020) los sectores económicos forman un conjunto de 

actividades económicas en un determinado territorio o país, estas industrias permiten el 



 

 

estudio y análisis de la producción económica ya que las necesidades humanas se 

determina a través de bienes y servicios. 

Desde el punto de los autores Proaño et al. (2019) los sectores económicos se 

dividen en: 

Sector primario: Constituido por agricultura, ganadería, pesca, minería, 

minería, silvicultura, este sector abarca todas las actividades que proporcionan materias 

primas y alimentos, que a su vez se utilizan en los procesos productivos, así como en 

bienes de consumo final. 

Sector secundario: Esto incluye actividades de manufactura que permiten la 

transformación de materias secundaria en bienes o productos terminados algunos de 

nuestros ejemplos secundarios son: manufactura textil, automotriz, fabricación etc. 

Sector terciario: Consiste en todas las actividades directamente relacionadas 

con los servicios que necesitan los consumidores se podrían mencionar algunos 

ejemplos: transporte, turismo, finanzas, administración publica etc. 

Figura 3 Sectores económicos 

 

Nota: la imagen representa los sectores económicos existentes en el Ecuador y los cuales 

analizaremos mediante el mapeo de empresas a partir de Proaño et al. (2019) 

Es por ello que la importancia de un sector económico radica en que trata 

de satisfacer las necesidades de la sociedad, así como estos sectores contribuyen al 



 

 

desarrollo y crecimiento económico de la sociedad o del país por su estructura 

utilizándola correctamente. 

1.5.11 Análisis externo o análisis del entorno 

 

Como indica Romero (2020) son factores externos que indirecta o 

potencialmente limitan el comportamiento de la organización y afectan el desarrollo 

de su actividad, con el objetivo de vincular a la organización con el entorno que la 

rodea, identificando aspectos positivos, que se denominan oportunidades, y 

aspectos negativos, que se denominan amenazas. 

Se analizará el entorno indirecto, directo y nacional que se compone de variables 

de orden económico, sociocultural, político, legal y tecnológico mientras que la segunda 

se compone de variables que afectan más directamente a la organización tales como 

usuarios proveedores, políticos, industriales, capacidades y tecnologías aplicables. 

1.5.12 Empresas 

 

Como interpreta Romero (2020) una empresa es una organización de personas 

y recursos que buscan beneficios económicos al realizar a ciertas actividades 

económicas. Esta unidad productiva puede contar con una sola persona y debe buscar el 

lucro y lograr una serie de objetivos marcados en su formación. 

Como indica el autor una empresa es una organización social y económica ya que está 

formada por personas y tiene un fin económico de producir bines o servicios que luego 

se venden en el mercado. 

1.5.13 Tamaño de la empresa 

 

Como señala Tapia et al.  (2017) con respecto al tamaño es posible iniciar un 

negocio a partir de un miembro o empleados, este será el caso de las empresas 

individuales el numero ha aumentado y eso se puede encontrar pequeñas, medianas y 

empresas Pymes. 

 



 

 

CAPÍTULO II 

 METODOLOGÍA 

 

2.1 Métodos  

 

La investigación se realizó mediante un enfoque cuantitativo, con un alcance 

explicativo para visualizar la percepción antes y después, determinar el tamaño de la 

empresa y la actividad económica. El estudio fue transversal y de tipo descriptivo. 

Además, se utilizó una modalidad bibliográfica para profundizar conceptos también se 

aplicó la investigación de campo para la obtención de datos que aportaron a la 

investigación, se ejecutó la encuesta aplicada a los empresarios afiliados a la Cámara de 

Comercio de Ambato. 

2.2 Enfoque 

 

Como señala Báez (2018) un método de investigación es la forma en que un 

investigador se acerca al objeto de estudio para dar solución a un problema o contribuir 

al contexto científico del momento. Para la investigación se utiliza la recopilación y 

análisis de datos para luego probar hipótesis y sacar conclusiones. 

2.2.1 Enfoque Cuantitativo  

 

Como indica Graham (2018)  los métodos de investigación cuantitativo se 

encuentran entre los más conocidos porque utilizan la recopilación, el análisis y la 

interpretación de datos para probar una hipótesis o responder una variable de 

investigación. Este tipo de método se basa en mediciones numéricas y utiliza estadísticas 

para identificar factores de comportamiento en una población o muestra, es deductivo 

objetivo, medible y comprobable. 

Siguiendo la descripción anterior, esta investigación persigue un 

enfoque cuantitativo, ya que se teorizó las variables de investigación y se utilizó un 

cuestionario como principal herramienta de recolección de datos para luego ser 

interpretados y brindar explicaciones sobre los fenómenos en estudio. 

 



 

 

2.3 Alcance y tipo de Investigación  

 

2.3.1 Investigación Explicativa  

 

Según Martínez at al. (2019) dicha investigación no solo debe describir el fenómeno o 

variables de estudio, sino debe responder las interrogantes planteadas en la 

investigación, sin que éstos se conviertan en resultados universales, pero si examinar el 

contexto de los individuos motivo de estudio. 

Por lo que la investigación es de tipo explicativa, debido a que se examinó la 

actividad economica, el tamaño de la empresa, politica y la prespectiva antes y despues 

del COVID-19 para una visualizaciòn empresarial utilizando el mapeo de empresas. 

2.3.1 Transversal Descriptiva 

 

Desde la prespectiva de Martínez at al. (2019) la investigación transversal 

descriptiva intenta describir "un concepto, fenómeno, variable o hecho en un 

contexto específico para el cual se recopilaron datos en un momento o punto en el 

tiempo". 

En esta investigación se aplicó el tipo transversal descriptivo ya que se recolecto 

la información en el mes de diciembre 2022 a 173 empresarios de los cantones de la 

provincia de Tungurahua y así pudimos conocer de primera mano el análisis del mapeo 

estratégico de empresas. 

2.4 Modalidad 

2.4.1 Bibliográfica 

 

Como señala Castillo (2018, pág. 30) la investigación bibliográfica 

es básicamente información recopilada y almacenada utilizando fuentes de 

información escritas o no, por ejemplo: libros, documentos históricos, estadísticas, 

la tarea del investigador es buscarlos, organizarlos y analizarlos para un propósito 

específico. 

Para el desarrollo de la investigación se realizó una revisión bibliográfica 

para desarrollar algunos términos y conceptos relacionados con el tema de 



 

 

investigación. La revisión se fundamento en una variedad de fuentes como: libros, 

revistas, tesis y artículos científicos para organizar y analizar la información obtenida a 

través de estas herramientas de consulta. 

2.4.2 De campo 

 

Como señala Castillo (2018) menciona que “La investigación de campo 

método que permite al observador intervenir en el medio físico desde visitar el 

objeto, luego observar y fotografiar el objeto, esbozar la imagen y finalmente esbozar el 

concepto” (pág. 30). 

El proyecto utilizo la investigación de campo para obtener datos de fuentes 

primarias, centrándose en la investigación. Para realizar un análisis más acertado se 

realizó contacto directo con los empresarios de la ciudad de Ambato. 

2.5 Población y muestra  

 

Desde la perspectiva de Castillo (2018) la población es el conjunto de individuos 

que viven en un lugar determinado en términos sociológicos y biológicos, se considera 

población a un conjunto de elementos ya sean humanos o de organismos vivos de una 

determinada especie que coexisten en un espacio geográfico. 

En dicha investigación se tomó como referencia a 173 empresas que son afiliados a la 

Cámara de Comercio de Ambato pertenecientes a la provincia de Tungurahua. 

2.6 Técnica  

 

 Como señala Guerrero (2018) es una técnica de investigación se define como 

un conjunto de reglas y métodos que permiten al investigador establecer una relación 

con el objetivo de investigación y descubrir los resultados a medida que se lleva acabo. 

Además, su uso permite recopilar, procesar y analizar información en determinadas 

direcciones. 

2.6.1 Encuesta  

 

Guerrero considera (2018) que la técnica de la encuesta se define como 

una forma de preguntar sobre un tema de investigación que se aplica a un grupo de 



 

 

sujetos con el fin de conocer sus estándares u opiniones sobre el origen, consecuencias 

y posibles resultados de la pregunta por medio de un cuestionario.  

La técnica de investigación utilizada fue la encuesta y se obtuvo 

información precisa y confiable sobre las variables en estudio, se analizó la información 

para comprender cada pregunta de investigación. Para la recopilación de los datos, la 

encuesta se efectuó a las empresas afiliadas a la Cámara de Comercio de Ambato. 

2.7 Instrumento  

 

2.7.1 Cuestionario 

 

Como expresa los autores Monroy et al.  (2018)  un cuestionario se define como 

un instrumento de recopilación de información que consiste en una serie de preguntas 

numeradas y un conjunto de posibles respuestas a ser respondidas por los encuestado. 

No hay respuestas correctas o incorrectas, ya que todas conducen a resultados diferentes 

una de las características más importantes del cuestionario es que las preguntas son 

breves y no requieren la presencia del investigador durante el llenado de las preguntas. 

En su aplicación, la herramienta trata de recolectar datos a partir de 

preguntas realizadas por los observadores, para lo cual es importante conocer una 

determinada escala, en este caso una escala Likert, la misma que se utilizó para medir 

la percepción del empresario de la ciudad de Ambato.  

2.7.2 Confiabilidad y vialidad del instrumento 

 

Tomando en cuenta a los encuestados que fueron 173 personas afiliados a la Cámara de 

Comercio de Ambato con relación al cuestionario que consto de 107 preguntas: 

Tabla 1  Estadística de fiabilidad 

 

Estadísticas de fiabilidad 

Alfa de 

Cronbach 

N de 

elementos 

,819 101 

 

Nota: La tabla representa el cálculo obtenido del Alfa de Cronbach 



 

 

 

 

2.7.2.1 Alfa de Cronbach 

 

Como argumenta Martínez (2020) “el alfa de Cronbach es un 

coeficiente relacionado con la confiabilidad del instrumento. Cuando se repite el 

proceso de medición, se convierte en un indicador de consistencia o estabilidad ya que 

es medida psicométrica que nos permite analizar la consistencia de los 

resultados cuando medimos lo mismo en condiciones muy similares” (pág. 30). 

Para probar la confiabilidad del instrumento, se utilizó el programa IBM SPSS 

para el cálculo del Alfa de Cronbach cuyo valor es de (0,79) con lo que se pudo apreciar 

que el instrumento es fiable. 

 

Calculo Alfa de Cronbach 

Tabla 2 Estadístico de confiabilidad 

 

Alfa de 

Cronbach 

N de 

elementos 

,790 22 

Nota: la tabla representa el cálculo obtenido del Alfa de Cronbach tomando en cuenta 

22 preguntas  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato. 

 

2.7.2.2 KMO y test de esfericidad de Barlett 

 

Kaiser-Meyer-Olkin-KMO es un estadístico que ayuda a medir la validez del 

instrumento de recolección de datos, en su proceso que verifica las correlaciones 

parciales entre las variables, cuyos valores deben ser superiores a 0,5 para que sean 

considerados idóneos en la investigación y así aportándonos datos exactos. 

Por otro lado, el test de Barlett comprueba la matriz de identidad a través de la 

correlación entre variables, para que esta prueba se considere valida debe tener valores 

menores a 0.05. 



 

 

Según los datos obtenidos se evidencia un KMO de 0,767 y Bartlett de 0,00 lo que indica 

que el contenido del instrumento tiene validez. 

Tabla 3 Estadístico de validez 

Prueba de KMO y Bartlett 

Medida Kaiser-Meyer-Olkin de adecuación de 

muestreo 

,767 

Prueba de esfericidad de 

Bartlett 

Aprox. Chi-cuadrado 1151,795 

gl 876 

Sig. ,000 

Nota: La tabla muestra datos de validez del instrumento 
 

2.8. Preguntas de Investigación  

 

Desde el punto de vista de Acosta (2021) nos indica que las preguntas de investigación 

son preguntas importantes porque explican claramente la intención del investigador a 

través de la recopilación de daros y definir un problema. La investigación anima al 

investigador a tener más claro lo que quiere estudiar estas preguntas deben responderse 

utilizando los datos recopilados a lo largo del proceso de investigación. 

En dicha investigación se optó por plantear preguntas de investigación para analizar las 

opiniones y realizar un mapeo en los diferentes cantones de Tungurahua que sean 

afiliados a la cámara de comercio de Ambato en algunos casos realizar una comparativa 

de sus percepciones en dos momentos (antes y después). 

Las preguntas de investigación esta alineadas a los objetivos y los factores para la 

realización del mapeo de empresas. 

2.8.1. Planteamiento de preguntas de investigación  

 

Este estudio es de tipo transversal descriptivo con un enfoque cualitativo busca analizar 

lo que opinan los empresarios de la provincia de Tungurahua y realizar un mapeo de 

empresas, mediante un alcance explicativo se describe la percepción de los empresarios 

en dos momentos (antes y después), para ello se plantean las siguientes preguntas de 

investigación. 

 



 

 

Actividad económica  

¿Cuál es su actividad económica? 

 

Tamaño de empresa 

¿Cuántos empleados tiene su empresa? 

Política 

¿Cuál es su opinión en general sobre la gestión del Municipio de su ciudad? 

Variaciones que ha tenido antes y después 

Situación de su negocio respecto de hace seis meses: ¿Sus ventas o facturación?  

Situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus ventas o facturación? 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

CAPÍTULO III 

 RESULTADOS Y DISCUSIÓN  

 

3.1 Análisis y discusión de los resultados  

Pregunta 1. Cantón en donde se realiza la actividad comercial  

Tabla 4 Cantones- Actividad comercial 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Actividad económica principal 

 

 

Actividad económica principal Total 

Manufactura 

Construcci

ón 

Comerci

o 

Alojamiento 

y servicios 

de comida 

Transpor

te 

Correo y 

comunicaci

ones 

Actividades 

de servicios 

financieros 

Actividades 

profesionale

s, técnicas y 

administrati

vas 

Turism

o 

Otros 

Servicios Otras  

Cantón en donde 

se realiza la 

actividad 

comercial 

Ambato 29 6 60 3 0 2 5 5 3 14 35 162 

Baños 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 

Píllaro 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 

Pelileo 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 2 5 

Patate 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 2 

Tisaleo 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 

Total 31 6 61 4 1 2 5 5 3 14 41 173 

 

 



 

 

Figura 4 Cantones-Actividad comercial  

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 1 

Análisis e Interpretación:  De acuerdo a los datos obtenidos hemos podido evidenciar que la actividad comercial en las empresas de la Cámara 

de Comercio de Ambato se encuentra con 162 empresas pertenecientes al cantón Ambato, en Baños 1 empresa, en Pillaro 2 empresas, en Pelileo 

5 empresas, en Patate 2 empresas y en Tisaleo 1 empresa. Con la información obtenida se puede deducir que el cantón con mayor actividad 

comercial es Ambato y Pelileo mientras que los cantones con menos actividad comercial es Baños y Tisaleo. 

 

 

 

 



 

 

Pregunta 2. ¿Cuál es su función en esta empresa o negocio? 
 

Tabla 5 Cantones-Función o Cargo 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*¿Cuál es su función en esta empresa o negocio? 

 

Gerente 

general 

Jefe de 

departamento 

Personal 

operativo/asiste

nte 

Dueño / 

propietario Otras  

Cantón en donde se realiza 

la actividad comercial 

Ambato 65 19 8 58 12 162 

Baños 0 0 0 0 1 1 

Píllaro 0 1 0 1 0 2 

Pelileo 1 0 2 2 0 5 

Patate 2 0 0 0 0 2 

Tisaleo 0 0 0 1 0 1 

Total 68 20 10 62 13 173 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Figura 5 Cantón-Función o cargo 

 

Nota: Datos tabulados de la pregunta 2 

Análisis e Interpretación:  De acuerdo con los datos obtenidos hemos podido evidenciar que las empresas de la Cámara de Comercio de 

Ambato su representante legal en el cantón Ambato 65 empresas son gerente general, 19 empresas jefe departamento, 8 empresas personal 

operativo, 58 empresas son dueños o propietarios y 12 empresas son otros cargos, en Baños 1 empresas son pertenecientes a otros cargos, en 

Pillaro 1 empresa es jefe departamento, 1 empresa es dueño o propietario, en Pelileo 1 empresa es gerente general, 2 empresas personal operativo, 

2 dueño o propietario, en Patate 2 empresas son dueños o propietarios, en Tisaleo 1 empresa es dueño o propietario. 

 



 

 

Pregunta 3. ¿Cuántos empleados tiene en este momento en su empresa o negocio? 

 

Tabla 6 Cantones- Empleados en la empresa 

 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*¿Cuántos empleados tiene en este momento en su empresa o negocio? 

 

 

 

Total 

5 o 

menos 

6 a 10 

empleados 

11 a 24 

empleados 

25 a 49 

empleados 

50 a 99 

empleados 

100 a 249 

empleados 

>500 

empleados 

No tiene 

empleados 

Cantón en donde se 

realiza la actividad 

comercial 

Ambat

o 

48 38 29 16 12 6 3 10 162 

Baños 0 0 0 0 0 0 0 1 1 

Píllaro 0 0 1 0 0 0 0 1 2 

Pelileo 3 0 1 0 1 0 0 0 5 

Patate 1 1 0 0 0 0 0 0 2 

Tisaleo 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

Total 53 39 31 16 13 6 3 12 173 

 

 

 

 

 

 



 

 

Figura 6 Cantón-Empleados en la empresa 

  
Nota: Datos tabulados de la pregunta 3 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos hemos podido evidenciar que las empresas de la Cámara de Comercio de Ambato 

en la ciudad Ambato 48 empresas manifiestan que 5 o menos son empleados, 38 empresas 6 a 10 son empleados, 29 empresas 11 a 24 son 

empleados, 12 empresas 50 a 99 son empleados, 6 empresas 100 a 249 son empleados, 3 empresas son mayores a 500 empleados y 1º empresas 

no tienen empleados, en Baños 1 empresa no tiene empleados, en Pillaro 1 empresa tiene 11 a 24 empleados, 1 empresa no tiene empleados, en 

Pelileo 3 empresas tienen 5 o menos empleados, 1 empresa 11 a 24 empleados, en Patate 1 empresa 5 o menos empleados, 1 empresa 6 a 10 

empleados y en Tisaleo 1 empresa 5 o menos empleados. 



 

 

Pregunta 4. ¿Cuál es su opinión sobre la representación y defensa de los intereses de sus afiliados por parte de la Cámara de Comercio 

de Ambato? 

 

Tabla 7 Representación de los intereses de sus afiliados 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*¿Cuál es su opinión sobre la representación y defensa de los intereses de 

sus afiliados por parte de la Cámara de Comercio de Ambato? 

 No está seguro 

No conoce lo 

suficiente para 

opinar 

No muy 

favorable Favorable  

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 5 43 25 89 162 

Baños 0 1 0 0 1 

Píllaro 0 2 0 0 2 

Pelileo 0 4 0 1 5 

Patate 0 0 0 2 2 

Tisaleo 0 0 0 1 1 

Total 5 50 25 93 173 

 
 

 

 

 

 



 

 

Figura 7 Cantón-Representación del interés de los afiliados 

 

 

Nota: Datos tabulados de la pregunta 4 

 

Análisis e Interpretación:  De acuerdo con los datos realizados a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que en Ambato 5 empresas no están seguros sobre la representación y defensa de los intereses de sus afiliados, 43 empresas no 

conocen lo suficiente para opinar, 25 empresas dicen que no es muy favorable y 89 empresas dicen que es favorable, en Pillaro 2 empresas no 

conocen lo suficiente para opinar, en Patate 2 empresas creen que es favorable, en Baños 1 empresa no conoce lo suficiente para opinar, en 

Pelileo 4 empresas no conocen lo suficiente para opinar y 1 empresa creen que es favorable, y en Tisaleo 2 empresas creen que es favorable. 

 

 



 

 

Pregunta 5. ¿Cuánta confianza le inspira el liderazgo de la Cámara de Comercio de Ambato? 

Tabla 8 Cantón-Confianza de liderazgo 

 

 

Tabla cruzada Cantón en donde se realiza la actividad comercial*¿Cuánta confianza le inspira el liderazgo de la Cámara de 

Comercio de Ambato? 

 No está seguro 

No conoce lo 

suficiente para 

opinar 

No muy 

favorable Favorable          Total 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 5 36 16 105 162 

Baños 0 1 0 0 1 

Píllaro 0 2 0 0 2 

Pelileo 0 3 1 1 5 

Patate 0 0 0 2 2 

Tisaleo 0 0 0 1 1 

Total 5 42 17 109 173 

 

 

 

 

 

  



 

 

Figura 8 Cantón-Confianza de liderazgo 

 

Nota: Datos tabulados de la pregunta 5 

Análisis e Interpretación:  De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que la confianza que inspira el liderazgo de dicha institución en Ambato 36 empresas creen que no conocen lo suficiente para opinar, 

5 empresas no están seguros, 16 empresas creen que no es muy favorable, 105 empresas creen que es favorable, en Pillaro 2 empresas no 

conocen lo suficiente para opinar, en Patate 2 empresas creen que es favorable, en Baños 1 empresa no conoce lo suficiente para opinar, en 

Pelileo 3 empresas no conocen lo suficiente para opinar, 1 empresa creen que no es muy favorable y 1 empresa cree que es favorable, y en 

Tisaleo 1 empresa cree que es favorable.  

 



 

 

Pregunta 6. En los próximos seis meses, ¿Cree Usted que la situación económica de su negocio o actividad profesional estará mejor, 

igual o peor que ahora? 

Tabla 9 Cantón- Situación económica en los próximos seis meses 

 

Tabla cruzada Cantón en donde se realiza la actividad comercial*En los próximos seis meses, ¿Cree Usted que la situación 

económica de su negocio o actividad profesional estará mejor, igual o peor que ahora? 

 No está seguro/a Peor Igual Mejor  

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 15 7 53 87 162 

Baños 1 0 0 0 1 

Píllaro 1 0 1 0 2 

Pelileo 0 0 1 4 5 

Patate 0 0 2 0 2 

Tisaleo 0 0 0 1 1 

Total 17 7 57 92 173 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

Figura 9 Cantón- Situación económica en los próximos seis meses 

 

Nota: Datos tabulados de la pregunta 6 

Análisis e Interpretación:  De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar las opiniones de los empresarios en Ambato 15 empresas no están seguros que mejora la situación económica del negocio dentro de 

seis meses, 7 empresas creen que empeoraran, 53 empresas creen que estará igual, 87 empresas creen que mejora, en Pillaro 1 empresa no están 

seguros y 1 empresa cree que estará igual, en Patate 2 empresas creen que se mantendrá igual, en Baños 1 empresa no están seguros, en Pelileo 

1 empresa cree que se mantendrá igual, 4 empresas creen que mejora, en Tisaleo 1 empresa cree que mejora. 

 

 

 



 

 

Pregunta 7. Considerando el estado de la economía del país ¿Cree Usted que este es un buen o mal momento para ampliar sus actividades 

comerciales o profesionales? 

Tabla 10 Cantón-Situación económica en los próximos seis meses 

 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Considerando el estado de la economía del país ¿cree Usted que este es un 

buen o mal momento para ampliar sus actividades comerciales o profesionales? 

 

 

 

Total No está seguro/a Mal momento Buen momento 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 41 59 62 162 

Baños 1 0 0 1 

Píllaro 0 1 1 2 

Pelileo 1 1 3 5 

Patate 1 1 0 2 

Tisaleo 0 0 1 1 

Total 44 62 67 173 

 
 

 

 

 

 



 

 

Figura 10 Cantón-Situación económica en los próximos seis meses 

 

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 7 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que en Ambato 41 empresas no están seguros de ampliar sus actividades comerciales o profesionales considerando la economía del 

país, 59 empresas creen que es un mal momento, 62 empresas creen que es un buen momento, en Pillaro 1 empresa cree que es un mal momento, 

1 empresa cree que es un buen momento, en Patate 1 empresa no está segura, 1 empresa cree que es un mal momento, en Baños 1 empresa no 

está segura, en Pelileo 1 empresa no está segura, 1 empresa cree que es un mal momento y 3 empresas creen que es un buen momento, en Tisaleo 

1 empresa cree que es un buen momento 

 



 

 

Pregunta 8. ¿Cuál es su opinión en general sobre la gestión del Municipio de su ciudad? 

 

Tabla 11 Cantón- Gestión del Municipio de su ciudad 

 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*¿Cuál es su opinión en general sobre la gestión del Municipio de su ciudad? 

 Mala Regular Buena No lo conoce 

No está 

seguro/a   Total 

Cantón en donde se realiza 

la actividad comercial 

Ambato 69 62 18 8 5 162 

Baños 0 1 0 0 0 1 

Píllaro 0 0 1 1 0 2 

Pelileo 2 3 0 0 0 5 

Patate 0 2 0 0 0 2 

Tisaleo 0 0 1 0 0 1 

Total 71 68 20 9 5 173 

 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

Figura 11  Cantón- Gestión del Municipio de su ciudad 

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 8 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que la gestión del Municipio en la ciudad de Ambato 69 empresas creen que es mala, 62 empresas creen que es regular, 18 empresas 

creen que es buena, 8 empresas no la conocen y 5 empresas no están seguros, en Pillaro 1 empresa cree que es mala, 1 empresa no la conoce, 

en Patate 2 empresas creen que es regular, en Baños 1 empresa cree que es regular, en Pelileo 2 empresas creen que es mala, 3 empresas creen 

que es regular, en Tisaleo 1 empresa cree que es buena. 

 

 

 

 

 



 

 

Pregunta 9. Situación de su negocio respecto de hace seis meses: ¿Sus ventas o facturación? 

Tabla 12 Cantón-Ventas y facturación 

 

 

 Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Situación de su negocio respecto de hace seis meses: ¿Sus ventas o facturación? 

 No está seguro/a Disminuyeron Están igual Aumentaron  Total 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 2 36 55 69 162 

Baños 0 0 1 0 1 

Píllaro 0 1 1 0 2 

Pelileo 0 2 2 1 5 

Patate 0 0 1 1 2 

Tisaleo 0 0 0 1 1 

Total 2 39 60 72 173 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

Figura 12  Cantón-Ventas y facturación 

 

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 9 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que con respecto hace seis meses en sus ventas o facturación Ambato con el 43% aumento sus ventas, 34% están igual, 22% 

disminuyó sus ventas y el 1% no están seguros, en Pillaro el 50% disminuyó sus ventas, el 50% está igual, en Patate 50% aumento sus ventas, 

el 50% está igual, en Baños 100% está igual en sus ventas, en Pelileo 40% aumento sus ventas, el 40% está igual, 20% disminuyo sus ventas, 

en Tisaleo el 100% aumento sus ventas. 

 



 

 

Pregunta 10.  Situación de su negocio respecto de hace seis meses: ¿Sus existencias o stock? 

Tabla 13 Cantón-Existencias o stock 

 

 

 

 
 

 

 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Situación de su negocio respecto de hace seis meses: ¿Sus existencias o stock? 

 No está seguro/a Disminuyeron Están igual Aumentaron  Total 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 4 40 76 42 162 

Baños 0 0 1 0 1 

Píllaro 1 0 0 1 2 

Pelileo 0 0 3 2 5 

Patate 0 0 1 1 2 

Tisaleo 0 0 1 0 1 

Total 5 40 82 46 173 



 

 

Figura 13 Cantón-Existencias o stock 

 

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 10 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la Cámara de Comercio de Ambato hemos podido 

identificar que con respecto hace seis meses en sus existencias o stock en Ambato 42 empresas aumentaron, 76 empresas están igual, 40 empresas 

disminuyeron, 4 empresas no están seguros, en Baños 1 empresa manifiesta que esta igual, en Pillaro 1 empresa aumento, 1 empresa no están 

seguros, en Pelileo 3 empresas se mantuvieron igual, 2 empresas aumentaron su stock, en Patate 1 empresa está igual, 1 empresa aumento y en 

Tisaleo 1 empresa está igual. 

 

 



 

 

Pregunta 11. Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿El número de empleados o trabajadores? 

 

Tabla 14  Cantón- Número de empleados hace tres meses 

 

 

 

 
 

 

 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿El número de empleados o 

trabajadores? 

 No está seguro/a Disminuyó Están igual Aumentó  Total 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 2 35 102 23 162 

Baños 0 0 1 0 1 

Píllaro 1 1 0 0 2 

Pelileo 0 0 5 0 5 

Patate 0 0 2 0 2 

Tisaleo 0 0 1 0 1 

Total 3 36 111 23 173 



 

 

Figura 14  Cantón- Número de empleados hace tres meses  

 

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 11 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que en el cantón Ambato 23 empresas aumentaron sus empleados con respecto hace tres meses, 102 empresas mantuvieron a sus 

empleados, 35 empresas disminuyeron sus empleados y 2 empresas no están seguros, en Pillaro 1 empresa disminuyo sus empleados, 1 empresa 

no están seguros, en Patate 2 empresas mantuvieron a sus empleados, en Baños 1 empresa mantuvo a sus empleados, en Pelileo 5 empresas 

mantuvieron a sus empleados, en Tisaleo 1 empresa mantuvo a sus empleados. 

 



 

 

Pregunta 12. Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿Sus deudas o créditos? 

Tabla 15 Cantón- Deudas o créditos hace tres meses 

 

 

 Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿Sus deudas o créditos? 

 

 

Total No está seguro/a Disminuyeron Están igual Aumentaron 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 10 24 75 53 162 

Baños 0 0 1 0 1 

Píllaro 0 0 1 1 2 

Pelileo 0 0 2 3 5 

Patate 0 0 1 1 2 

Tisaleo 0 0 1 0 1 

Total 10 24 81 58 173 

 
 

 

 

 

 



 

 

Figura 15 Cantón- Deudas o créditos hace tres meses 

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 12 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que en el cantón Ambato 53 empresas aumentaron sus deudas hace tres meses, 75 empresas mantuvieron sus deudas, 24 empresas 

disminuyeron sus deudas, 10 empresas no están seguros, en Pillaro 1 empresa aumento sus deudas, 1 empresa mantuvo sus deudas, en Patate 

1 empresa aumento sus deudas, 1 empresa mantuvo sus deudas, en Baños 1 empresa mantuvo sus deudas, en Pelileo 3 empresas aumentaron 

sus deudas, 2 empresas mantuvieron sus deudas y en Tisaleo 1 empresa mantuvo sus deudas. 

 

 



 

 

Pregunta 13. Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿Los precios de los productos o servicios que ofrece? 

 

Tabla 16  Cantón- Precios de los productos hace tres meses 

 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿Los precios de los 

productos o servicios que ofrece? 

 

 No está seguro/a Disminuyeron Están igual Aumentaron  Total 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 4 12 69 77 162 

Baños 0 0 0 1 1 

Píllaro 0 2 0 0 2 

Pelileo 0 1 2 2 5 

Patate 0 0 1 1 2 

Tisaleo 0 0 1 0 1 

Total 4 15 73 81 173 

 

 

 

 

 



 

 

Figura 16  Cantón- Precios de los productos hace tres meses 

 

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 13 

Análisis e Interpretación:  De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que en el cantón Ambato hace tres meses los precios de los productos o servicios en 77 empresas aumentaron, en 69 empresas están 

igual, en 12 empresas disminuyeron, en 4 empresas no están seguros, en Baños 1 empresa aumento sus precios, en Pillaro 2 empresas 

disminuyeron, en Pelileo 1 empresa disminuyo, 2 empresas están igual y 2 aumentaron, en Patate 1  empresa se mantuvo igual, 1 empresa 

aumento y en Tisaleo 1 empresa se mantuvo igual.  

 



 

 

 

Pregunta 14. Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿Los precios de los insumos que necesita? 

 

Tabla 17 Cantón- Precios de los insumos hace tres meses 

 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿Los precios de los insumos 

que necesita? 

 No está seguro/a Disminuyeron Están igual Aumentaron            Total 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 5 3 29 125 162 

Baños 0 0 0 1 1 

Píllaro 1 0 0 1 2 

Pelileo 0 0 3 2 5 

Patate 0 0 1 1 2 

Tisaleo 0 0 0 1 1 

Total 6 3 33 131 173 

 
 

 

 



 

 

Figura 17  Cantón- Precios de los insumos hace tres meses 

 

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 14 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que 125 empresas aumentaron sus precios en insumos hace tres meses, 29 empresas se mantuvieron igual, 3 empresas disminuyeron, 

5 no están seguros, en Baños 1 empresa aumento sus precios en insumos, en Pillaro 1 empresa aumento, 1 empresa no están seguros, en Pelileo 

3  empresas se mantuvieron igual y 2 empresas aumentaron, en Patate 1 empresa se mantuvo y 1 empresa aumento, en Tisaleo 1 empresa 

aumento. 

 



 

 

Pregunta 15. Situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus ventas o facturación? 

 

Tabla 18 Cantón- Ventas o facturación dentro de seis meses 

 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus ventas o facturación? 

 No está seguro/a Disminuirán Seguirán igual Aumentarán              Total 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 17 15 50 80 162 

Baños 1 0 0 0 1 

Píllaro 0 1 1 0 2 

Pelileo 0 0 1 4 5 

Patate 0 0 1 1 2 

Tisaleo 0 0 0 1 1 

Total 18 16 53 86 173 

 

 

 

 



 

 

Figura 18 Cantón- Ventas o facturación dentro de seis meses 

Nota: Datos tabulados de la pregunta 15 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que en Ambato 80 empresas creen que aumentara sus ventas dentro de seis meses, 50 empresas piensan que se mantendrán igual, 15 

empresas creen que disminuirán, 17 empresas no están seguras, en Baños 1 empresa no está segura, en Pillaro 1 empresa cree que disminuirá, 1 

empresa se mantendrá igual, en Pelileo cree que 1 empresa se mantendrá igual, 4 empresas creen que aumentaran, en Patate 1 empresa cree que 

se mantendrá igual, 1 empresa cree que aumentara, en Tisaleo 1 empresa cree que aumentara  

 

 



 

 

16: Cómo estimaría la situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus existencias o stock? 

 

Tabla 19 Cantón- Existencias o stock dentro de seis meses 

 

Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Cómo estimaría la situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus existencias o 

stock? 

 No está seguro/a Disminuirán Seguirán igual Aumentarán    Total  

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 16 20 66 60 162 

Baños 1 0 0 0 1 

Píllaro 0 0 2 0 2 

Pelileo 0 0 2 3 5 

Patate 0 0 1 1 2 

Tisaleo 0 0 0 1 1 

Total 17 20 71 65 173 

 
 

 

 

 

 



 

 

Figura 19 Cantón- Existencias o stock dentro de seis meses 

 
Nota: Datos tabulados de la pregunta 16 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que en Ambato 60 empresas creen que aumentaran sus existencias o stock dentro de seis meses, 66 empresas creen que seguirán 

igual, 20 empresas creen que disminuirán, 16 empresas no están seguros, en Baños 1 empresa no están seguros, en Pillaro 2 empresas creen que 

seguirán igual, en Pelileo 2 empresas creen que seguirán igual, 3 empresas creen que aumentaran, en Patate 1 empresa cree que seguirá igual y 

1 empresa cree que aumentara, en Tisaleo 1 empresa creen que aumentaran. 

 



 

 

17. Cómo estimaría la situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus deudas o créditos? 

 

 

Tabla 20 Cantón- Deudas o Créditos dentro de seis meses 

 

 Cantón en donde se realiza la actividad comercial*Cómo estimaría la situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus deudas o 

créditos? 

 No está seguro/a Disminuirán Seguirán igual Aumentarán  Total 

Cantón en donde se realiza la 

actividad comercial 

Ambato 21 38 71 32 162 

Baños 1 0 0 0 1 

Píllaro 0 0 1 1 2 

Pelileo 0 2 0 3 5 

Patate 0 0 0 2 2 

Tisaleo 0 1 0 0 1 

Total 22 41 72 38 173 

 
 

 



 

 

Figura 20 Cantón- Deudas o Créditos dentro de seis meses 

 

Nota: Datos tabulados de la pregunta 17 

Análisis e Interpretación: De acuerdo con los datos obtenidos a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de Ambato hemos podido 

identificar que en Ambato 32 empresas creen que sus deudas o créditos aumentaran, 71 empresas creen que seguirán igual, 38 empresas creen 

que disminuirán, 21 empresas no están seguros, en Baños 1 empresa no están seguros, en Pillaro 1 empresa cree que seguirá igual, 1 empresa 

cree que aumenta, en Pelileo 2 empresas creen que disminuirán, 3 empresas creen que aumentaran, en Patate 2 empresas creen que aumentaran, 

en Tisaleo 1 empresa cree que disminuirán.



 

 

 

3.1.1 Mapeo de Empresas 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a la actividad comercial pertenecientes 

a la provincia de Tungurahua. 

Figura 21 Cantones Actividad Comercial 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Análisis:     En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio 

de Ambato hemos podido identificar que el 94% de actividad comercial se encuentra en 

el cantón Ambato seguido del cantón Pelileo con el 3% mientras que los demás cantones 

mantienen el 1% dándonos a entender que existe muy baja actividad comercial. 

 

 

162 empresas 

1 empresa 

2 empresas 

5 empresas 

2 empresas 

1 empresa 



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a la actividad comercial pertenecientes 

al cantón Ambato 

Figura 22  Actividad económica principal de Ambato 

  

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Análisis:     En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio 

de Ambato hemos podido identificar que el mayor número de empresas se encuentra en 

el cantón Ambato es por ello que hemos identificado la actividad económica principal en 

dicho cantón obteniendo como resultado el 34% se dedican al comercio en diferentes 

áreas mientras que el 1% se centra en actividades como transporte y correo y 

comunicaciones. 

 

AMBATO 

• 18% MANUFACTURA  

• 3% CONSTRUCCION  

• 35% COMERCIO 

• 2% ALOJAMIENTO Y SERVICIOS DE COMIDA 

• 1% TRANSPORTE 

• 1% CORREO Y COMUNICACIONES 

• 3% ACTIVIDAD DE SERVICIO FINANNCIERO 

• 3% ACTIVIDAD PROFESIONAL  

• 2% TURISMO 

• 8% OTROS SERVICIOS 

• 24% OTROS 



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a la representación legal con funciones 

o cargos que ocupan dentro de la empresa. 

Figura 23 Representación legal en funciones o cargos dentro de la empresa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato 

Análisis:     En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio 

de Ambato hemos podido identificar que los representantes legales en el cantón Ambato 

65 empresas cuentan con un gerente general, 19 empresas con jefe departamento, 8 

empresas personal operativo, 58 empresas dueños y 12 empresas otros cargos, en Pillaro 

1 empresa con jefe departamento, 1 empresa con dueño, Baños 1 empresa con otros 

cargos, Patate 2 empresas con gerente general, Pelileo 1 empresa con gerente general, 2 

empresas con personal operativo, 2 empresas con dueños y en Tisaleo 1 empresa ocupan 

otro cargo dándonos un total de 173 empresas. 

Función o Cargo 

• Gerente general: 65 empresas 

• Jefe departamento:  19 empresas 

• Personal operativo: 8 empresas 

• Dueños: 58 empresas 

• Otros cargos: 12 empresas  

  

Función o Cargo 

• Jefe departamento: 1 empresa 

• Dueño: 1 empresa 

Función o Cargo 

• Gerente general: 1 empresa 

• Personal operativo: 2 empresas 

• Dueños: 2 empresas 

Función o Cargo 

• Otros cargos: 1 empresa 

TOTAL 173 EMPRESAS 



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a los empleados que poseen en sus 

empresas. 

Figura 24  Empleados en la empresa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a los intereses y representación. 

 

 

• 48 empresas: 5 o menos 

empleados 

• 38 empresas 6 a 10 empleados  

• 29 empresas 11 a 24 empleados 

• 16 empresas 25 a 49 empleados 

• 12 empresas 50 a 99 empleados  

• 10 empresa No tiene 

empleados  

• 3 empresas mayor a 500 

empleados  

 

• 1 empresa 5 o menos 

empleados  

• 1 empresa 11 a 24 

empleados 
 

TOTAL 173 EMPRESAS 



 

 

Figura 25  Representación y defensa de los intereses de los afiliados 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de 

Ambato hemos podido identificar que en Ambato 5 empresas no están seguros sobre la 

representación y defensa de los intereses de sus afiliados, 43 empresas no conocen lo 

suficiente para opinar, 25 empresas dicen que no es muy favorable y 89 empresas dicen 

que es favorable, en Pillaro 2 empresas no conocen lo suficiente para opinar, en Patate 2 

empresas creen que es favorable, en Baños 1 empresa no conoce lo suficiente para opinar, 

en Pelileo 4 empresas no conocen lo suficiente para opinar y 1 empresa creen que es 

favorable, y en Tisaleo 2 empresas creen que es favorable. 

 

 

 

• 5 empresas no están seguros 

• 43 empresas no conocen lo 

suficiente para opinar 

• 25 empresas no muy 

favorable 

• 89 favorable  

 

• 1 empresa no conoce lo 

suficiente para opinar 

 

 

• 2 empresas no conocen lo 

suficiente para opinar 

 

TOTAL 173 3MPRESAS  



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto al liderazgo. 

Figura 26 Liderazgo de la Cámara de Comercio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de 

Ambato hemos podido identificar que la confianza que inspira el liderazgo de dicha 

institución en Ambato 36 empresas creen que no conocen lo suficiente para opinar, 5 

empresas no están seguros, 16 empresas creen que no es muy favorable, 105 empresas 

creen que es favorable, en Pillaro 2 empresas no conocen lo suficiente para opinar, en 

Patate 2 empresas creen que es favorable, en Baños 1 empresa no conoce lo suficiente 

para opinar, en Pelileo 3 empresas no conocen lo suficiente para opinar, 1 empresa creen 

que no es muy favorable y 1 empresa cree que es favorable, y en Tisaleo 1 empresa cree 

que es favorable.  

• 36 empresas no conocen lo 

suficiente para opinar 

• 5 empresas no están seguros 

• 16 empresas no muy favorable 

• 105 empresas favorable  

 

• 2 empresas no conocen lo 

suficiente para opinar 

 

• 3 empresas no conocen lo 

suficiente para opinar 

• 1 empresa no muy 

favorable 

• 1 empresa favorable  

 

TOTAL 173 EMPRESAS

 

 • 1 empresa cree que 

estará igual 

• 4 empresas creen 

que mejora  



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato su opinión con respecto a la situación económica del 

negocio en los próximos seis meses. 

Figura 27  Opinión con respecto a la situación Económica del Negocio en los próximos 

seis meses 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de 

Ambato hemos podido identificar las opiniones de los empresarios en Ambato 15 

empresas no están seguros que mejora la situación económica del negocio dentro de seis 

meses, 7 empresas creen que empeoraran, 53 empresas creen que estará igual, 87 

empresas creen que mejora, en Pillaro 1 empresa no están seguros y 1 empresa cree que 

estará igual, en Patate 2 empresas creen que se mantendrá igual, en Baños 1 empresa no 

están seguros, en Pelileo 1 empresa cree que se mantendrá igual, 4 empresas creen que 

mejora, en Tisaleo 1 empresa cree que mejora. 

 

• 15 empresas no están seguros 

• 7 empresas creen que empeoran  

• 53 empresas creen que estará igual 

• 87 empresas creen que mejora  

 

 

• 1 empresa no están seguros 

• 1 empresa cree que estará igual 

 

 

• 1 empresa cree que 

estará igual 

• 4 empresas creen 

que mejora  

 

 

• 1 empresa cree que 

mejora  

 

 

TOTAL 173 EMPRESAS 



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato su opinión con respecto a la ampliación de las 

actividades comerciales o profesionales considerando el estado de la economía del país. 

Figura 28 Consideración de la ampliación de la actividades comercial o profesional 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de 

Ambato hemos podido identificar que en Ambato 41 empresas no están seguros de 

ampliar sus actividades comerciales o profesionales considerando la economía del país, 

59 empresas creen que es un mal momento, 62 empresas creen que es un buen momento, 

en Pillaro 1 empresa cree que es un mal momento, 1 empresa cree que es un buen 

momento, en Patate 1 empresa no está segura, 1 empresa cree que es un mal momento, 

en Baños 1 empresa no está segura, en Pelileo 1 empresa no está segura, 1 empresa cree 

que es un mal momento y 3 empresas creen que es un buen momento, en Tisaleo 1 

empresa cree que es un buen momento. 

• 41 empresas no están seguros 

• 59 empresas creen que es un mal 

momento 

• 62 empresas creen que es un 

buen momento • 1 empresa no está 

segura 

 

• 1 empresa cree que es un mal 

momento 

• 1 empresa cree que es un buen 

momento 

• 1 empresa no está 

segura 

• 1 empresa cree que 

es un mal momento 

•  

• 1 empresa no está segura 

• 1 empresa cree que es un mal 

momento 

• 3 empresas creen que es un buen 

momento 

1 empresa cree 

que es un buen 

momento 

173 EMPRESAS 



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato su opinión con respecto a la gestión del Municipio de 

su ciudad. 

Figura 29 Gestión del Municipio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Análisis:  En n el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio 

de Ambato hemos podido identificar que la gestión del Municipio en la ciudad de 

Ambato 69 empresas creen que es mala, 62 empresas creen que es regular, 18 empresas 

creen que es buena, 8 empresas no la conocen y 5 empresas no están seguros, en Pillaro 

1 empresa cree que es mala, 1 empresa no la conoce, en Patate 2 empresas creen que es 

regular, en Baños 1 empresa cree que es regular, en Pelileo 2 empresas creen que es mala, 

3 empresas creen que es regular, en Tisaleo 1 empresa cree que es buena. 

 

• 69 empresas creen que es mala 

• 62 empresas creen que es regular 

• 18 empresas creen que es buena  

• 8 empresas no la conocen  

• 5 empresas no están seguras 

• 1 empresa cree que es buena 

• 1 empresa no la conocen  

 

• 2 empresas creen que es mala 

• 3 empresas creen que es 

regular 

 

• 1 empresa cree 

que es buena  

 

 

TOTAL 173 EMPRESAS 



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a sus ventas o facturación hace seis 

meses. 

Figura 30 Ventas o Facturación hace seis meses 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Análisis:  En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de 

Ambato hemos podido identificar que con respecto hace seis meses en sus ventas o 

facturación Ambato con el 43% aumento sus ventas, 34% están igual, 22% disminuyó 

sus ventas y el 1% no están seguros, en Pillaro el 50% disminuyó sus ventas, el 50% está 

igual, en Patate 50% aumento sus ventas, el 50% está igual, en Baños 100% está igual 

en sus ventas, en Pelileo 40% aumento sus ventas, el 40% está igual, 20% disminuyo sus 

ventas, en Tisaleo el 100% aumento sus ventas. 

 

• 1% No están seguros 

• 22% disminuyo sus ventas 

• 34% está igual sus ventas 

• 43% aumento sus ventas  

• 100% está igual sus 

ventas 

 

• 50% disminuyo sus ventas 

• 50% está igual sus ventas 

• 50% aumento sus ventas 

• 50% está igual sus 

ventas 

• 40% aumento sus ventas 

• 40% está igual sus ventas 

20% disminuyeron sus 

ventas 

 

• 100% 

aumento 

 



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto al número de empleados existente en las 

empresas hace tres meses. 

Figura 31 Número de empleados hace tres meses 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de 

Ambato hemos podido identificar que en el cantón Ambato 23 empresas aumentaron sus 

empleados con respecto hace tres meses, 102 empresas mantuvieron a sus empleados, 35 

empresas disminuyeron sus empleados y 2 empresas no están seguros, en Pillaro 1 

empresa disminuyo sus empleados, 1 empresa no están seguros, en Patate 2 empresas 

mantuvieron a sus empleados, en Baños 1 empresa mantuvo a sus empleados, en Pelileo 

5 empresas mantuvieron a sus empleados, en Tisaleo 1 empresa mantuvo a sus 

empleados. 

 

• 2 empresas no están seguros 

• 35 empresas disminuyo sus 

empleados 

• 102 empresas mantuvieron a sus 

empleados 

• 23 empresas aumentaron sus 

empleados 

 

1 empresa mantuvo a 

empleados 

• 1 empresa disminuyo sus empelados 

• 1 empresa no está segura 

 

• 2 empresas 

mantuvieron a 

sus empleados 

• 5 empresas 

mantuvieron a 

sus empleados • 1 empresa 

mantuvo a sus 

empleados 

TOTAL 173 EMPRESAS  



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a las deudas o créditos hace tres meses. 

Figura 32 Deudas o créditos hace tres meses 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de 

Ambato hemos podido identificar que en el cantón Ambato 53 empresas aumentaron sus 

deudas hace tres meses, 75 empresas mantuvieron sus deudas, 24 empresas disminuyeron 

sus deudas, 10 empresas no están seguros, en Pillaro 1 empresa aumento sus deudas, 1 

empresa mantuvo sus deudas, en Patate 1 empresa aumento sus deudas, 1 empresa 

mantuvo sus deudas, en Baños 1 empresa mantuvo sus deudas, en Pelileo 3 empresas 

aumentaron sus deudas, 2 empresas mantuvieron sus deudas y en Tisaleo 1 empresa 

mantuvo sus deudas  

 

 

• 53 empresas aumentaron sus deudas 

• 75 empresas mantuvieron sus deudas 

• 24 disminuyeron sus deudas 

• 10 empresas no están seguros 

• 1 empresa aumento sus deudas 

• 1 empresa mantuvo sus deudas 

 

• 1 empresa mantuvo sus 

deudas 

 

• 1 empresa aumento 

sus deudas 

• 1 empresa mantuvo 

sus deudas 

 
• 3 empresas aumentaron 

sus deudas 

• 2 empresas 

mantuvieron sus deudas 

 

• 1 empresa mantuvo 

sus deudas 

 

TOTAL 173 EMPRESAS  



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a los precios de los productos o servicios 

que ofrecen con una perspectiva de hace tres meses. 

Figura 33 Precios de los productos hace tres meses 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las a las 173 empresas afiliadas a la cámara de 

comercio de Ambato hemos podido identificar que en el cantón Ambato hace tres meses 

los precios de los productos o servicios en 77 empresas aumentaron, en 69 empresas están 

igual, en 12 empresas disminuyeron, en 4 empresas no están seguros, en Baños 1 empresa 

aumento sus precios, en Pillaro 2 empresas disminuyeron, en Pelileo 1 empresa 

disminuyo, 2 empresas están igual y 2 aumentaron, en Patate 1  empresa se mantuvo igual, 

1 empresa aumento y en Tisaleo 1 empresa se mantuvo igual. 

 

• 77 empresas aumentaron el precio  

• 69 empresas se mantuvieron igual 

• 12 empresas disminuyeron 

• 4 empresas no están seguros 

1 empresa aumento 

los precios  

2 empresas 

disminuyeron el precio  

• 1 empresa disminuyo el precio 

• 2 empresas se mantuvieron igual 

• 2 empresas aumentaron 

 

• 1 empresa se mantuvo igual 

• 1 empresa aumento 

1 empresa se mantuvo 

igual 

TOTAL 173 EMPRESAS  



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto al precio de los insumos con una 

perspectiva de hace tres meses. 

Figura 34 Precio de los insumos hace tres meses 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las a las 173 empresas afiliadas a la cámara de 

comercio de Ambato hemos podido identificar que 125 empresas aumentaron sus precios 

en insumos hace tres meses, 29 empresas se mantuvieron igual, 3 empresas disminuyeron, 

5 no están seguros, en Baños 1 empresa aumento sus precios en insumos, en Pillaro 1 

empresa aumento, 1 empresa no están seguros, en Pelileo 3  empresas se mantuvieron 

igual y 2 empresas aumentaron, en Patate 1 empresa se mantuvo y 1 empresa aumento, 

en Tisaleo 1 empresa aumento. 

 

 

• 125 empresas aumentaron el precio 

de insumos 

• 29 empresas se mantuvieron igual 

• 3 empresas disminuyeron 

• 5 empresas no están seguros 

1 empresa aumento 

el precio de insumos 

• 1 empresa aumento el precio de insumos 

• 1 empresa no están seguros  

• 1 empresa aumento el precio de 

insumos 

• 1 empresa se mantuvo igual  

• 2 empresas aumentaron 

el precio de insumos 

• 3 empresa se mantuvo 

igual  



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a sus ventas o facturación con una 

perspectiva de seis meses. 

Figura 35 Ventas o facturación perspectiva de seis meses 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las a las 173 empresas afiliadas a la cámara de 

comercio de Ambato hemos podido identificar que en Ambato 80 empresas creen que 

aumentara sus ventas dentro de seis meses, 50 empresas piensan que se mantendrán igual, 

15 empresas creen que disminuirán, 17 empresas no están seguras, en Baños 1 empresa 

no está segura, en Pillaro 1 empresa cree que disminuirá, 1 empresa se mantendrá igual, 

en Pelileo cree que 1 empresa se mantendrá igual, 4 empresas creen que aumentaran, en 

Patate 1 empresa cree que se mantendrá igual, 1 empresa cree que aumentara, en Tisaleo 

1 empresa cree que aumentara. 

 

 

• 80 empresas aumentaran sus ventas 

• 50 empresas seguirán igual 

• 15 empresas disminuirán  

• 17 empresas no están seguros 

1 empresa no están 

seguros  

• 1 empresa cree que disminuirá 

• 1 empresa cree que seguirá igual 

1 empresa cree que 

aumentara  



 

 

Radiografía empresarial: Resultados de caracterización de las 173 empresas afiliadas a 

la Cámara de Comercio de Ambato con respecto a sus existencias en stock con una 

perspectiva de seis meses. 

Figura 36  Existencias o stock perspectiva de seis meses 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nota: Datos obtenidos de la encuesta  

Fuente: Cámara de Comercio de Ambato  

Análisis:  En el mapeo realizado a las a las 173 empresas afiliadas a la cámara de 

comercio de Ambato hemos podido identificar que en Ambato 60 empresas creen que 

aumentaran sus existencias o stock dentro de seis meses, 66 empresas creen que seguirán 

igual, 20 empresas creen que disminuirán, 16 empresas no están seguros, en Baños 1 

empresa no están seguros, en Pillaro 2 empresas creen que seguirán igual, en Pelileo 2 

empresas creen que seguirán igual, 3 empresas creen que aumentaran, en Patate 1 empresa 

cree que seguirá igual y 1 empresa cree que aumentara, en Tisaleo 1 empresa creen que 

aumentaran.

• 60 empresas creen que aumentaran 

• 66 creen que seguirán igual 

• 20 empresas creen que disminuirán 

• 16 empresas no están seguras  

 

 

2 empresas creen que 

seguirán igual 

1 empresa no están 

seguros 

• 2 empresas creen que 

seguirán igual 

• 3 empresas creen que 

aumentaran 

1 empresa cree que 

aumentaran 



 

 

CAPÍTULO IV 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

 

Conclusiones  

 

• Para la realización del mapeo de empresas de la Cámara de Comercio de Ambato se 

tomó como preguntas claves la actividad económica de la empresa, número de 

empleados, políticas y su percepción antes y después del COVID para una visualización 

más eficiente y clara de cómo se encuentran las empresas. 

• Con la fundamentación teórica del mapeo estratégico de empresas, se ha podido 

identificar y visualizar que en la Cámara de Comercio de Ambato existen factores que 

nos ayudaron a definir de manera más clara como podemos realizar un mapeo 

adecuado ya que nos centramos por las políticas comerciales, clientes, sectores 

económicos, empleados y sus perspectivas de comercialización durante y después de 

la pandemia. 

• Se pudo identificar que existió 173 empresas afiliadas a la cámara de comercio de 

Ambato en los diferentes cantones de la provincia de Tungurahua ya que se pudo 

identificar de una manera más precisa mediante la encuesta realizada en el mes de 

diciembre, se identificó muchas falencias que existieron en el periodo de pandemia 

como los robos, despidos intempestivos, contagios, muertes y perdidas monetarias 

significativas y las perspectivas que los empresarios han tenido para recuperar dichas 

perdidas. 

• Las empresas afiliadas a la Cámara de comercio de Ambato la gran mayoría son 

empresas pequeñas por lo que hemos podido identificar que existen ganancias mínimas 

y empleados por debajo de lo establecido, pero a pesar de esta dificultad han 

sobrellevado la crisis sanitaria y económica que se suscitó esto lo hemos podido 

identificar por medio del mapeo.  

 

 

 



 

 

Recomendaciones 

  

• Dar prioridad a la herramienta del mapeo en las empresas afiliadas a la Cámara de 

Comercio de Ambato para visualizar de una manera radiográfica cada uno de los 

factores que inciden dentro de las empresas y centrarnos en un sector específico ya que 

el mapeo que realizamos en un determinado tiempo es válido, pero es necesario 

actualizarlo con frecuencia. 

• Los afiliados a la Cámara de comercio de Ambato deben poseer beneficios en cuanto 

a créditos financieros y centrarse más en los cantones donde solo existe una mínima 

parte de comercialización y ganancias como son los cantones de Tisaleo y Patate que 

son lo más alejados y poseen menos beneficios por lo que pudimos identificar que no 

existen empresas muy significas en dichos lugares ya que más se centran en la 

comercialización de diferentes productos. 

• Realizar un mapeo durante cierto tiempo específico para así poder visualizar como las 

empresas han disminuido o incrementado en los diferentes cantones de Tungurahua y 

como se encuentran en cuanto a sus ganancias, políticas, empleados y como con el 

pasar del tiempo han podido salir de la crisis sanitaria a pesar de que ya ha pasado un 

tiempo significativo esto no quiere decir que todas empresa hayan podido sostenerse 

ya que ha habido perdidas muy grandes las cuales con el pasar del tiempo no se han 

cancelado en su totalidad. 
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Anexos  

 

PULSO DEL COMERCIO 

Objetivo: Trazar las tendencias de la vida económica y política de la 

ciudad de Ambato. Instrucciones: Señor/a empresario se solicita 

seleccionar una de las opciones de cada pregunta. 

La encuesta está programada para responderla en un tiempo aproximado 

de 15 minutos. Se agradece su compromiso en este proceso, cuyos datos 

se utilizarán para la toma de decisiones en las políticas públicas y 

privadas en beneficio del sector empresarial. 

 

 

* Obligatoria 

 

 

Datos sociodemográficos 

 

 

1. Nombre de la empresa * 

 

 

 

 

2. Representante legal * 

 

 

 

 

 



 

 

1. Cantón en donde se realiza la actividad comercial  

 Ambato  

 Baños  

 Píllaro 

  Pelileo  

 Patate  

 Mocha  

 Cevallos  

  Tisaleo 

 Quero 

 

2. Actividad económica principal  

 

 Agricultura 

 Petróleo y minas 

 Refinación de Petróleo 

 Manufactura 

 Suministro de electricidad y agua 

 Construcción 

 Comercio 

 Alojamiento y servicios de comida 

  Transporte 

 Correo y Comunicaciones 

 Actividades de servicios financieros 

 Actividades profesionales, técnicas y administrativas 

  Turismo 

 

3. ¿Cuál es su función en esta empresa o negocio? * 

 

 Gerente General 

 Jefe de departamento 

 Personal operativo/asistente 

  Dueño / propietario 
 

4. ¿Cuántos empleados tiene en este momento en su empresa o negocio?  

 

 5 o menos 

 6 a 10 empleados 



 

 

 11 a 24 empleados 

 25 a 49 empleados 

 50 a 99 empleados 

 100 a 249 empleados 

 >500 empleados  

 No tiene empleados 
 

5. ¿Cuál es su opinión sobre la representación y defensa de los intereses de sus 

afiliados por parte de la Cámara de Comercio de Ambato?  

 

 Favorable 

 No muy favorable 

 No conoce lo suficiente para opinar 

  No está seguro 
 

6. ¿Cuál es su opinión del papel de la Cámara de Comercio de Ambato sobre la 

influencia en las políticas que atañen al comercio?  

 

 Favorable 

 No muy favorable 

 No conoce lo suficiente para opinar 

  No está seguro 
 

7. ¿Cuánta confianza le inspira el liderazgo de la Cámara de Comercio de 

Ambato?  

 

 Favorable 

 No muy favorable 

 No conoce lo suficiente para opinar 

  No está seguro 
 

8. En los próximos seis meses, ¿Cree Usted que la situación económica de su 

negocio o actividad profesional estará mejor, igual o peor que ahora?  

 

 Mejor 

  Igual 

  Peor 



 

 

 No está seguro/a 
 

9. Considerando el estado de la economía del país ¿Diría Usted que en los próximos 

seis meses la demanda de servicios o productos de su negocio aumentará, seguirá 

igual o se reducirá?  

 

 Aumentará 

  Seguirá igual  

 Se reducirá 

 No está seguro/a 

 

10. Considerando el estado de la economía del país ¿cree Usted que este es un 

buen o mal momento para ampliar sus actividades comerciales o profesionales?  

 

 Buen momento 

 Mal momento 

 No está seguro/a 
 

11. ¿Cuál es su opinión en general sobre la gestión del Municipio de su ciudad?  

 

 Mala 

 Regular 

  Buena 

 Muy buena  

 No lo conoce 

 No está seguro/a 
 

12. Situación de su negocio respecto de hace seis meses: ¿Sus ventas o 

facturación?  

 

 Aumentaron  

 Están igual 

  Disminuyeron 

 No está seguro/a 

 

 



 

 

13. Situación de su negocio respecto de hace seis meses: ¿Sus existencias o stock? 

 

 Aumentaron  

 Están igual 

  Disminuyeron 

 No está seguro/a 

 

14. Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿El número de 

empleados o trabajadores?  

 

 Aumentó 

 Está igual 

 Disminuyó 

 No está seguro/a 

 

15. Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿Sus deudas o créditos?  

 

  Aumentaron  

 Están igual 

  Disminuyeron 

 No está seguro/a 

 

16. Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿Los precios de los 

productos o servicios que ofrece?  

 

 Aumentaron  

 Están igual 

  Disminuyeron 

 No está seguro/a 

 

17. Situación de su negocio respecto de hace tres meses: ¿Los precios de los 

insumos que necesita 

 Aumentaron  

 Están igual 

  Disminuyeron 

 No está seguro/a 

 



 

 

18. Situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus ventas o facturación?  

 

 Aumentarán 

 Seguirán igual 

 Disminuirán 

 No está seguro/a 

 

19. Cómo estimaría la situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus 

existencias o stock? 

 

 Aumentarán 

 Seguirán igual 

 Disminuirán 

 No está seguro/a 

 

20. Cómo estimaría la situación de su negocio dentro de seis meses: ¿El número 

de empleados o trabajadores? 

 

 Aumentarán 

 Seguirán igual 

 Disminuirán 

 No está seguro/a 

 

21. Cómo estimaría la situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Sus deudas 

o créditos? 

 

 Aumentarán 

 Seguirán igual 

 Disminuirán 

 No está seguro/a 

 

22. Cómo estimaría la situación de su negocio dentro de seis meses: ¿Los precios 

de los productos o servicios que ofrece? 

 

 Aumentarán 

 Seguirán igual 

 Disminuirán 

 No está seguro/a 

 

 



 

 

Categorías Fundamentales 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tipos de 
mapeo

Herramie
nta 

Alcance 
del mapeo

MAPEO

Actividad 
economica 

Sector 
economico

Tamaño de 
la empresa

EMPRESA



 

 

Tipos de empresa 

 

Tabla 21 Tipo de empresas 

Tipo de empresa Número de empleados 

1. Microempresas 1 a 9 empleados 

2. Pequeña o PYMES 10 a 49 empleados  

3. Mediana 50 a 199 empleados  

4. Gran empresa Más de 200 empleados 

 Nota: En dicha tabla se identifica el tipo de empresas según sus empleados (Castillo, 2018) 


